

在「一國兩制」的正確軌道上行穩致遠

——香港中聯辦主任王志民10月19日接受香港中通社記者採訪全文

香港文匯報訊 10月19日，中共十九大代表、中央政府駐港聯絡辦主任王志民在北京接受香港中通社記者採訪，就十九大的重要意義和十九大報告對於香港工作的論述發表了看法。

一、十九大開啓新徵程，新思想引領新時代

王志民表示，十九大是在全面建成小康社會決勝階段、中國特色社會主義進入新時代的關鍵時期召開的一次十分重要的大會，在黨的歷史、新中國發展史和中華民族發展史上都具有重大里程碑意義。習近平總書記的報告通篇貫穿着「為中國人民謀幸福、為中華民族謀復興」的堅定執政理念和強烈歷史擔當，鮮明提出中國特色社會主義進入新時代，準確標定了我們黨所處的新的歷史方位；明確把新時代中國特色社會主義思想確立為我們黨必須長期堅持的指導思想，提出中國特色社會主義基本方略，為黨和國家事業發展提供了根本遵循；準確把握我國社會主要矛盾的變化並作出新的概括，充分體現了黨中央對我國國情深刻而清醒的認識；科學作出全面建設社會主義現代化國家的戰略部署，清晰勾畫了實現第二個百年奮鬥目標的總藍圖、時間表；充實完善新時代黨的建設總要求，進一步明確了黨的建設指導方針、總體佈局、基本要求，為我們奮力譜寫社會主義現代化新徵程的壯麗篇章提供了科學指南，也為香港融入中華民族偉大復興的壯闊征程，續寫獅子山下發展新故事、繁榮新傳奇路指引航，是一篇歷史性、綱領性的重要文獻。

王志民說，黨的十八大以來，黨和國家事業取得了歷史性成就、發生了歷史性變革，中國特色社會主義進入了新時代，這意味着近代以來久經磨難的中華民族迎來了從站起來、富起來到強起來的偉大飛躍，迎來了實現中華民族偉大復興的光明前景；意味着科學社會主義在二十一世紀的中國煥發出強大生機活力，在世界上高高舉起了中國特色社會主義偉大旗幟；意味着中國特色社會主義道路、理論、制度、文化不斷發展，拓展了發展中國家走向現代化的途徑，給世界上那些既希望加快發展又希望保持自身獨立性的國家和民族提供了全新選擇，為解決人類問題貢獻了中國智慧和中國方案。

王志民指出，十九大報告明確提出了習近平新時代中國特色社會主義思想，這是十九大最突出的亮點和重大貢獻。習近平新時代中國特色社會主義思想，既是黨的十八大以來黨和國家事業取得歷史性成就、發生歷史性變革的科學指引和實踐總結，也是全黨全國人民為實現中華民族偉大復興而奮鬥必須長期堅持的行動指南。習近平新時代中國特色社會主義思想對堅持和發展中國特色社會主義的總任務、總目標、總體佈局和戰略佈局及新時代我國社會主要矛盾等八個方面作

了明確，並由此概括和提煉出了十四條基本方略，構成了一個科學完整的思想理論體系，是我們黨指導思想的重大發展和馬克思主義中國化的歷史飛躍。

王志民認為，十九大開啓新徵程，新思想引領新時代。這次大會的勝利召開，凝聚了黨心軍心民心，是一次順應歷史和時代潮流，符合人民意願和期待的大會，對於團結動員全黨全國各族人民繼續砥礪奮進，為決勝全面建成小康社會，奪取中國特色社會主義偉大勝利，實現中華民族偉大復興的「中國夢」而不懈奮鬥，具有十分重要的意義，也必將贏得包括廣大香港同胞在內的全體中華兒女的衷心擁護。

二、十九大肯定港澳工作新進展，確立「一國兩制」新定位

王志民表示，我們黨對「一國兩制」的規律性認識不斷提升，從十六屆四中全會首次提出「保持香港、澳門長期繁榮穩定是黨在新形勢下治國理政面臨的嶄新課題」，七大進一步表述為「重大課題」，到十八大提出「維護國家主權、安全、發展利益，保持香港澳門長期繁榮穩定」是「根本宗旨」，再到十九大報告將堅持「一國兩制」列入新時代堅持和發展中國特色社會主義的基本方略。這一不斷遞進的歷史脈絡，表明香港在重新納入國家治理體系後，「一國兩制」事業在黨和國家工作全局中具有新的政治定位，在實現「兩個一百年」奮鬥目標和中華民族偉大復興進程中的地位更為重要。

王志民指出，十九大報告強調，保持香港長期繁榮穩定，必須全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，嚴格按照憲法和基本法辦事，完善與基本法實施相關的制度和機制；要支持特別行政區政府和行政長官依法施政、積極作為，團結帶領香港、澳門各界人士齊心協力謀發展、促和諧，保障和改善民生，有序推進民主，維護社會穩定，履行維護國家主權、安全、發展利益的憲制責任。維護國家主權、安全和發展利益是香港長治久安、繁榮穩定的前提和基礎，事關「一國兩制」實踐的正確方向，事關香港市民的共同福祉。嚴重違法、絕不可能的「港獨」行為在包括香港同胞在內的全體國人中都是「零容忍、零空間」。

王志民還指出，十九大報告中強調要堅持以愛國者為主體的「港人治港」、「澳人治澳」，發展壯大愛國愛港愛澳力量，增強香港、澳門同胞的國家意識和愛國精神。特區政府一直致力推行愛國主義教育，林鄭月娥行政長官在日前的首份施政報告中指出，讓學生認識國家、培養國家觀念是學校教育應



中聯辦主任王志民早前在香港新聞界國慶酒會上致辭。

資料圖片

有之義，提出在2018/19學年落實中國歷史成為初中獨立必修課；此前，特區政府教育局公佈的《中學教育課程指引》中也要求在學中加強基本法教育。這顯示香港社會在經歷了近年來的各種風波後，對「一國」和「兩制」的關係、對國家和香港的關係有了更全面更準確更深刻的認識。他認為，這是非常好的舉措，將有助於增強香港青少年對國家的認同感和向心力，確保「愛國愛港」的精神薪火相傳，激勵廣大港人更自覺地把個人的事業、香港的前途與祖國的命運緊密結合，更自覺地融入中華民族偉大復興的壯闊征程之中。

三、十九大給香港帶來新機遇，促進香港新發展

王志民說，香港的發展一直牽動着習總書記的心。十九大報告5次提及香港，並在3處展開，充分體現習總書記對香港的重視。報告指出，要讓香港、澳門同胞同祖國人民共擔民族復興的歷史責任、共享祖國繁榮富強的偉大榮光。這句話字裡行間凝結着黨中央對香港和香港市民的殷切關懷，語重心長、情真意切，振奮人心、令人鼓舞。

王志民表示，香港在國家改革開放進程和

現代化建設中具有特殊而重要的作用。廣大香港同胞懷着赤誠的愛國之心，率先到內地建廠，持續投資內地，支持內地各項事業發展。改革開放以來，內地經濟以年均9.6%的速度增長，創造了舉世罕見的經濟奇跡，這一成就不僅凝聚着全體內地人民鏗而不捨的艱苦努力，也飽含着香港和香港同胞的貢獻。回歸祖國後，香港重新納入了國家治理體系，香港的發展也融入了國家發展大局，香港依靠祖國堅強後盾，成功應對危機衝擊，共享祖國發展戰略機遇期、共謀區域合作發展、共同開拓國際市場，已經走上了優勢互補、共同發展、永不分離的寬廣道路。

王志民指出，在國家實現「兩個一百年」奮鬥目標和中華民族偉大復興的進程中，香港不會也不應缺席。正如習近平總書記所強調的，保持香港、澳門長期繁榮穩定，實現祖國完全統一，是實現中華民族偉大復興的必然要求。未來，香港只要繼續堅持「一國」之本、善用「兩制」之利，從「國家所需」角度挖掘「自身所長」，不斷提升自身競爭力，就一定能在國家不斷走近世界舞台中心的新時代，扮演好重大國家戰略的首要境外推進平台、全球創新要素集聚平台、對

外交交流的參與和傳播平台、國家「軟實力」提升和展示平台等重要角色。十九大報告提出，「要支持香港融入國家發展大局，以粵港澳大灣區建設、粵港澳合作、泛珠三角區域合作等為重點，全面推進內地同香港互利合作、制定完善便利香港居民在內地發展的政策措施」，就是期待香港在中華民族偉大復興的壯闊征程中獲取更大發展空間、發揮好特殊優勢，繼續作出新貢獻。

王志民最後指出，習總書記「七·一」視察香港時有關「我們既要把實行社會主義制度的內地建設好，也要把實行資本主義制度的香港建設好」的重要論述，賦予了香港「一國兩制」成功實踐新的歷史使命。站在中國特色社會主義進入新時代、香港也進入「成年禮」後新階段的歷史節點上，我們將以更大的視野來連接國家與香港的昨天，審視國家與香港的今天，謀劃國家與香港的明天，珍惜好、維護好、鞏固好、提升好當前香港來之不易的良好態勢。希望香港同胞緊緊抓住中國特色社會主義進入新時代的契機，積極融入中華民族偉大復興的進程，在承載中國人民偉大夢想的航船上破浪前進，在「一國兩制」的正確軌道上行穩致遠。

大欖郊園127種蝴蝶 9種極珍稀

香港文匯報訊（記者 文森）環保團體綠色力量於全港進行蝴蝶普查，發現大欖郊野公園錄得的蝴蝶物種及珍稀蝴蝶物種均居首位，共錄得127種蝴蝶，佔全港蝴蝶物種總數近半，包括9種「非常罕見」、14種「罕見」和4種未有評級的蝴蝶。團體促請政府放棄發展大欖郊野公園邊陲，改為優先發展大欖隧道收費廣場附近的棕地。

蝴蝶普查涵蓋11個蝴蝶熱點，於本年6月至10月進行，共記錄172種蝴蝶，佔全港蝴蝶物種總數65%。綠色力量表示，在大欖郊野公園錄得的蝴蝶物種及珍稀蝴蝶物種均居首位，共127種，當中包括9種「非常罕見」、14種「罕見」和4種未有評級的蝴蝶。

環團莫不發展邊陲土地

綠色力量並指，普查結果亦反映大欖郊野公園邊陲的植物多樣性，當地錄得的雙尾灰蝶和紅斑翠蛺蝶的幼蟲

均食用紅花寄生，還有瑪灰蝶的幼蟲食用石岩楓，而紅花寄生與石岩楓均是本地不常見植物，證明了邊陲位置的植被，已逐漸回復至以往未受人為干擾的狀態，生態價值不低。

綠色力量高級環境事務經理單家驊表示，政府曾表示只會物色生態價值較低的郊野公園邊陲土地來建屋，從今次蝴蝶普查結果可見，當地蝴蝶資源非常豐富，促請政府放棄發展大欖郊野公園邊陲。

他續說，以大欖隧道收費廣場為中心的附近100公頃範圍，棕地佔了多達20公頃，正好與當局研究發展的大欖郊野公園邊陲土地面積相若，建議政府優先發展該範圍棕地，並期望「土地供應專責小組」未來討論棕地發展時，亦應包括該範圍棕地。

除大欖郊野公園，2017年度蝴蝶普查錄得最多蝴蝶物種的熱點還包括沙頭角及磡頭，分別錄得112種及99種蝴蝶，當中分別有16種及12種珍稀蝴蝶。



綠色力量指雙尾灰蝶和紅斑翠蛺蝶幼蟲均食用的紅花寄生，這是本地不常見植物，反映大欖郊野公園邊陲的植物多樣性。圖為雙尾灰蝶。綠色力量圖片



紅斑翠蛺蝶 綠色力量圖片



邱騰華參觀賽馬會創意藝術中心，聽取藝術工作者分享創作經驗。

邱騰華參觀時裝衣物配件批發商舖，並與店主傾談。

邱騰華訪深水埗 觀服裝布藝基地

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）行政長官在施政報告提出，會積極探索如何讓年輕設計師充分利用深水埗這個傳統的服裝布藝基地，創造新的協同效應。商務及經濟發展局局長邱騰華昨日到訪深水埗區，參觀區內的時裝及衣物配件批發商舖和賽馬會創意藝術中心，並與當區區議員會面，就地區發展事宜交流，包括該區在創意產業方面的發展空間。

邱騰華前往汝州街、基隆街和大南街一帶，與一些時裝及衣物配件批發商舖的店主傾談，了解他們的營商情況，其後參觀了賽馬會創意藝術中心，了解中心在支持文化及創意產業發展方面的工作。

他聽取中心職員介紹中心的運作後，參觀不同藝術工作者和藝團的工作室，聽取他們分享創作經驗和欣賞其作品。

今日香港天氣預測

2017年10月20日 星期五

初時部分時間多雲，日間大致天晴及乾燥

氣溫：23°C-29°C 濕度：60%-80%

潮濕：09:16(2.1m) 21:20(2.2m)

潮退：02:32(1.1m) 14:53(1.0m)

日出：06:21 日落：17:55

未來四日天氣預告

21/10(星期六)	22/10(星期日)	23/10(星期一)	24/10(星期二)
氣溫：22°C-28°C	氣溫：21°C-28°C	氣溫：20°C-28°C	氣溫：21°C-28°C
濕度：50%-75%	濕度：45%-70%	濕度：35%-70%	濕度：50%-80%
天晴乾燥	天晴乾燥	天晴	天晴乾燥

查詢天氣：1878200 查詢時差：10013或1000

空氣質素健康指數

一般監測站#

明日上午：低

明日下午：低至中

路邊監測站*

明日上午：低

明日下午：低至中

1-3 低 一般空氣質素監測站

4-6 中 較於中西區、深水埗、東區、觀塘、葵涌、荃灣、大埔、沙田、東涌、元朗、屯門、

7 高

8-10 甚高 港門、將軍澳

10+ 嚴重

中國各大城市天氣預測

大連	13°C 19°C 天晴	呼和浩特	3°C 15°C 天晴	南寧	19°C 27°C 多雲	烏魯木齊	5°C 14°C 多雲
北京	9°C 20°C 多雲	濟南	10°C 21°C 天晴	上海	18°C 23°C 多雲	武漢	13°C 22°C 多雲
長春	2°C 17°C 有雨	昆明	15°C 24°C 多雲	瀋陽	6°C 19°C 多雲	西安	10°C 20°C 多雲
長沙	15°C 21°C 多雲	蘭州	6°C 20°C 多雲	石家莊	11°C 22°C 天晴	廈門	22°C 28°C 多雲
成都	14°C 19°C 密雲	杭州	15°C 21°C 密雲	台北	23°C 27°C 有雨	太原	5°C 19°C 天晴
重慶	18°C 23°C 多雲	哈爾濱	-1°C 14°C 驟雨	太原	5°C 19°C 天晴	天津	12°C 21°C 天晴
		合肥	12°C 19°C 密雲	南京	13°C 20°C 多雲		

世界各大城市天氣預測

馬尼拉	26°C 30°C 毛雨	悉尼	17°C 22°C 有雨	倫敦	15°C 18°C 多雲	檀香山	24°C 31°C 驟雨
新德里	20°C 35°C 薄霧	阿姆斯特丹	12°C 19°C 多雲	馬德里	7°C 17°C 天晴	洛杉磯	17°C 24°C 有霧
首爾	11°C 23°C 天晴	阿爾及爾	12°C 19°C 多雲	莫斯科	3°C 6°C 有雨	紐約	12°C 23°C 天晴
新加坡	25°C 34°C 驟雨	雅典	16°C 26°C 天晴	巴黎	12°C 21°C 多雲	三藩市	12°C 17°C 有霧
東京	11°C 16°C 有雨	法蘭克福	8°C 20°C 多雲	羅馬	11°C 22°C 薄霧	多倫多	12°C 21°C 天晴
雅加達	26°C 32°C 多雲	日內瓦	9°C 19°C 天晴	溫哥華	11°C 12°C 驟雨	溫哥華	11°C 12°C 驟雨
吉隆坡	25°C 33°C 天晴	里斯本	16°C 22°C 密雲	芝加哥	12°C 19°C 天晴	華盛頓	9°C 22°C 天晴